

山清水秀土流金

——汉滨区全力推进生态环境保护工作纪实

通讯员 张昊 王陈淦

早春,行走在安康中心城区汉江滨段,江面碧波荡漾,飞鸟翔集,岸边楼宇绿树点缀,景色宜人。

然而,几年前,这里还是另一种情形:洗衣、洗车、违规垂钓……一些当地人祖祖辈辈养成的习惯,正在延续。

自2019年5月,安康市人大常委会正式启动《安康市汉江流域水质保护条例》立法工作起,汉滨区及早谋划、顺势而为,以壮士断腕的决心全面落实禁采、禁挖、限钓等刚性约束,划定汉江保护区,在汉滨境内迅速掀起了保卫母亲河热潮。

守护一江清水永续北上,是汉滨神圣历史使命和重大政治责任。而确保全区天更蓝、山更青,汉滨更是责无旁贷。

以最强执行力,使水更清

2021年12月29日,中央第三环保督察组典型案例通报“陕西安康市高坪河环境风险隐患突出,重点环境整治工作推进迟缓”问题。

汉滨区委、区政府直面问题,立即成立问题整改工作领导小组,组建工作专班,印发《关于持续深入推进高坪河汉滨段流域生态环境治理的实施方案》《高坪河汉滨段流域生态环境治理工作方案》,制定了《高坪河汉滨段流域水环境整治工作清单》,治理措施推进有序。

在5条河沟修建三级应急收集池8个,对废水进行中和降解,每月对高坪河汉滨段17个断面水质进行监测。通过悬赏揭榜的方式引进第三方治理公司,投资910万元实施两处导排水工程建设,计划5月底前建成投用……

按照“镇吹哨、部门报到”的工作机制,成立了生态环境保护巡查队,招聘专职人员6名、租赁汽车1辆、购买摩托车3辆、设置摄像头13个,从严从快打击非法开采、私挖乱采破坏生态环境违法行为……

组织对高坪河流域各河沟疏浚清淤,完成了河沟沿线煤堆碳堆、人居环境集中整治,设置大型宣传展板18个,积极做好群众宣传引导……

对高坪河汉滨段流域重点行业企业、矿山生态环境、畜禽养殖、两厂(场)运行、农业面源污染、饮用水水源地和散煤堆放、河道采砂、公共卫生等重点污染源和潜在环境风险隐患开展拉网式排查,建立问题台账,逐项压实责任人,明确措施,强力整治。

一系列整改措施,真金白银、真刀真枪,切中要害,抓住了主要矛盾,更抓住了主要矛盾的主要方面。

除此之外,汉滨区全面落实“河长制”,常态化开展汉江城区段禁洗管控,河湖“清四乱”,饮用水水源地环境监管,高效完成了“十四五”瀛湖水质保障、黄石滩水库水源地保护区划定和46处农村污水处理设施第三方运维。

“全区流域地表水水质优良比例达到100%,汉江出汉滨断面稳定保持Ⅱ类水质,月河、吉河、黄洋河、恒河水质均达到功能区划标准,中心城区及建制镇集中式饮用水源地水质达标合格率100%,水环境质量位居全省前列。”安康市生态环境局汉滨分局局长马立刚说。

以最优方案,让山更绿

绿色是发展的底色!

近年来,汉滨区牢牢把握国家主体功能区、南水北调水源涵养区发展机遇,深入践行“两山”理论和“人不负青山,青山定不负人”科学论断,遵循林业产业化、林业生态产业化思路,持续提升林业生态脱贫、乡村振兴成效,实现生态美与百姓富有机统一。

走进汉滨区叶坪镇桥亭村,连片的核桃树已抽出嫩芽,佳木成林。村民正忙着修剪修剪管护,望着碗口粗的树木,大家脸上堆满了笑容。通过园区承建,政府奖励扶持模式,共争取奖励扶持资金161万余元,建设核桃高产示范园

2300余亩,成功创建省级林下示范基地。核桃俨然成了村民致富的“金蛋蛋”。

核桃产业只是其中之一。汉滨区林地面积达413万亩,森林覆盖率达70%,目前,全区建成以核桃、茶叶为主的绿色经济林果园128万亩,其中核桃54.4万亩,茶叶21万亩,成为全省最大的县域林业产业基地。林业总产值达到43.4亿元,带动20余万人走上致富路。

依托丰富的山林资源,2021年,汉滨区加快推进双龙景区、光脚山景区、鱼祖河生态旅游度假区、流水镇学房垭国家级旅游扶贫示范村等项目建设。对流水七里山居旅游民宿进行提等升级,完成辖区内3家星级饭店、4个A级景区、3个省级旅游名镇、3个省级旅游示范村的复核,启动国家全域旅游示范区创建工作,一批农家乐、农家宾馆助推群众稳定增收。

一方面发展林下产业,一方面在整治上下大功夫。2021年,汉滨持续强化重点监管企业和建设用地准入监管,深入推进景区“五乱”、农村环境和黑臭水体治理,排查整改“绿盾”问题49个,调查地块土壤污染20个,检查固体废物单位62家次、医疗机构23家次、危险废物管理单位12家次、核技术应用单位53家次,监测重点企业土壤及地下水6家,整改土壤风险问题3家15处,2021年农产品质量合格率达到94%,受污染耕地安全利用率达92%以上。

以最硬手段,令天更蓝

1月31日,除夕,安康中心城区“无一声炮响!”一如既往的宁静,成绩来之不易,这其中包含了汉滨区长达三年从上而下,铁腕禁止燃放和销售烟花爆竹的信心和决心。

2019年9月,汉滨区、高新区管委会联合发布《关于中心城区禁止燃放和销售烟花爆竹的通告》,明确规定,安康中心城区禁放区域内全年禁止任何单位和个人任何时候燃放烟花爆竹。对违规燃放烟花爆竹的,由公安机关责令停止燃放,处100元以上500元以下罚款,构成违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚,构成犯罪的,依法追究刑事责任;对违法经营烟花爆竹制品的,由应急管理部门责令停止非法经营活动,处2万元以上10万元以下罚款,并没收非法经营的物品及违法所得。

通告下发,重在执行!汉滨的干部们都明白,要想执行好通告,最关键的还是除夕夜到大年初一这个最为敏感的时刻。

自发布通告起,每年从除夕到正月初一,万家团圆的时刻,汉滨区委、区政府相关领导总会带队在中心城区巡视,并组织区应急管理局、公安分局、区城管分局、区生态环境分局、区消防应急大队,森镇办尽锐出战,全面禁止燃放烟花爆竹,引导文明祭祀,防止空气污染治理和噪声污染,倡导文明过年。

2021年,汉滨区争取污水治理、大气污染防治等专项资金4746万元,筹划包装的月河、高坪河流域污染治理和监测能力建设等11个项目,计划投资约2.7亿元,顺利进入中省项目储备库,五里、张滩镇水污染防治项目建设完成95%,辖区环保基础设施保障水平稳步提高。

汉滨区人大对汉滨全区生态环境保护工作进行专题询问,区政协多次就生态环境保护工作进行

视察,生态环境、水利、住建、交通、城管、消防等多部门联动,全年累计出动8000余人次,印发宣传资料4万余份,设置检查点700余个,劝阻非法燃放行为60余起,立案查处非法销售烟花爆竹11起,焚烧秸秆24起,批评教育90余人。开展噪声、工业炉窑、排污许可证等专项执法行动11次,处理环境信访问题941件,累计下达环境违法整改责任书100余份,立案处罚8件、罚款13万余元。同时,抽检机动车720辆、餐饮行业780家、煤质26家次、加油站30家次,编解码非道路移动机械930台,建筑工地、道路扬尘、VOCs、散煤散烧污染治理持续发力。

硬手段,换来好环境。安康中心城区2021年空气优良天数343天,综合指数为3.06,PM_{2.5}平均浓度29μg/m³,同比下降1.9%、9.4%,优良天数全省第一,空气质量全省第二,稳定保持国家空气质量二级达标城市行列……



京康茶园一角 李成宝 摄



环境监测人员开展水质监测 刘维巍 摄



瀛湖景色 邵向东 摄



区生态环境分局干部检查农村生活污水处理设施运行情况 叶伟 摄



鸟瞰城东 邵向东 摄